

ПРИМЕНЕНИЕ ПОЛИГРАФА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ И В РК

В настоящее время исследования с использованием полиграфных устройств в оперативно-розыскной деятельности, на стадии предварительного расследования, в качестве экспертизы, в целях профотбора в государственных и коммерческих учреждениях осуществляются более чем в 60 странах мира. В ряде зарубежных стран существуют законы и подзаконные акты, регламентирующие применение полиграфа, в других случаях правовой механизм действует через нормы законодательных актов, относящихся к смежным правовым отраслям и сферам деятельности.

Соединенные Штаты Америки используют метод проверки на полиграфе со времен Первой Мировой войны. Его используют федеральные ведомства, американская полиция и частные предприниматели. К концу 90-х годов XX в. США стали признанным мировым лидером в данной области, выполняя ежегодно не менее миллиона проверок на полиграфе, т. е. больше, чем все остальные страны мира, вместе взятые¹.

Второй страной после США по количеству проверок, проводимых на полиграфе, является Канада, где этот метод активно используется в ходе расследования преступлений, реже — при кадровых проверках в административных органах и на производстве. В отличие от США, в Канаде суды не используют результаты полиграфных проверок для доказательства вины подозреваемого.

Японские исследователи активно работают в области теории и практики применения полиграфа более 40 лет. С 1959 г. результаты проверок на полиграфе принимаются в качестве доказательств в судах низшей инстанции, а начиная с 70-х гг. Верховным Судом по усмотрению судьи.

По количеству подготовленных высококлассных специалистов по полиграфу Япония занимает третье место в мире. Японская полиция применяет полиграф с 1956 г. и является ведущим пользователем данного метода в стране.

Полиция Польши начала использовать полиграф с 70-х гг. Первый случай был зафиксирован в 1976 г., когда Верховный Суд Польши признал подсудимого виновным, опираясь, наряду с другими доказательствами, на результаты полиграфных проверок. Впоследствии полиграф стал активно использоваться в судебной практике.

В Венгрии применение полиграфных проверок для раскрытия преступлений начинается с 1978 г. Результаты этих проверок относятся к наводящей информации, способствующей раскрытию преступления, и не являются доказательством вины.

В Израиле полиграф стал применяться с 1959 г. Разрешение полиции заниматься частной практикой привело к тому, что почти 30 % полицейских-специалистов по полиграфу имеют свою частную систему проверок.

Индия применяет полиграф с 1973 г. По ее законам, результаты полиграфных проверок могут быть использованы в суде в качестве доказательства только в случае, если проверка проводилась гражданским лицом, а не сотрудником полиции или работником суда. В связи с тем, что в разработке законов и

указаний по полиграфным проверкам активное участие принимала Американская академия полиграфистов, общие требования к полиграфным проверкам в Индии в основном аналогичны предъявляемым в США.

К началу 70-х гг. полиграф в той или иной мере использовался в таких странах, как Аргентина, Бразилия, Иран, Мексика, Пуэрто-Рико, Сальвадор, Тайланд, Филиппины, Швейцария, Югославия. Проверки с помощью этого прибора находят применение также в Южной Корее и Тайване, которые готовят своих операторов в США или Японии.

В Турции полиграф стал применяться при расследовании преступлений с 1984 г. К началу 90-х годов в этой стране уже насчитывалось более полусотни операторов полиграфа. Сейчас Турция является одной из ведущих стран мира по количеству полиграфов, приходящихся на единицу населения. Подготовку специалисты проходят в США. Правовая база в основном повторяет аналогичные документы, используемые американскими специалистами.

Специальную подготовку у американских операторов полиграфа проходили также сотрудники Национальной гвардии Саудовской Аравии и полиции Сингапура.

В 1995 г. началось применение полиграфа в деятельности Департамента уголовных расследований Королевской полиции Малайзии.

Интерес к методу проверок на полиграфе проявляют и в странах ближнего зарубежья, в частности в Эстонии.

Однако следует отметить, что не во всех странах полиграф нашел свое применение.

В Великобритании, например, попытка внедрить полиграф не увенчалась успехом. Решение правительства Маргарет Тэтчер в апреле 1984 г. применить полиграф в спецслужбах, где такое испытание должны были пройти около 12 тыс. человек, вызвало открытую оппозицию рядовых и руководящих сотрудников английских спецслужб, а также членов Британского психологического общества.

В ФРГ до 1954 г. полиграф активно использовался для расследования преступлений, но с 1954 г. судебным решением, со ссылкой на Конституцию, его применение запрещено как на предварительном следствии, так и в уголовном процессе. Считалось, что полиграфное тестирование унижает достоинство человека, его неприкосновенность. Конституционный суд ФРГ от 18 августа 1981 г. подтвердил запрет на использование полиграфа на территории ФРГ даже при согласии испытуемого.

В Уголовно-процессуальном кодексе Австрии использование полиграфа также запрещено, даже если сам обвиняемый будет требовать испытания на полиграфе при расследовании преступления, которое ему инкриминируется².

Опыт показывает, что эффективность проведения полиграфных исследований во многом зависит от компетенции специалиста, его профессионального уровня.

В США эксперты-операторы полиграфа обязаны пройти курс в одном из высших учебных заведений со специализацией по полиграфу, а также периодически посещать семинары через установленные интервалы времени, не превышающие двух лет, обучаться на курсах переподготовки.

Внедрение по Указанию Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева полиграфа в деятельность правоохранительных органов республики, прежде всего в Дорожную полицию МВД РК, а также в целый ряд государственных структур с целью проверки чиновников на злоупотребления и коррупцию, потребовало выработать правовые механизмы использования психофизиологического метода, т. к. кроме нескольких ведомственных инструкций, какое-либо правовое решение использования полиграфа как в кадровой работе, так и при проведении оперативно-розыскной деятельности, следственных действий и судебной экспертизы отсутствует.

Сегодня правовую основу использования полиграфа в Казахстане могут составлять нормы Закона РК «Об оперативно-розыскной деятельности», а также ряд законов, регулирующих деятельность правоохранительных органов. Так, в частности, в п. 2 ст. 11 Закона РК «Об оперативно-розыскной деятельности» говорится, что одним из общих оперативно-розыскных мероприятий является «применение специальных технических средств», к которым, безусловно, может быть отнесен и многоканальный осциллограф (полиграф).

Уголовно-процессуальное законодательство предусматривает не только возможность, но и, во многих случаях, необходимость применения технических средств при собирании и фиксации доказательств, а также привлечения для этих целей специалистов различных областей знаний. При этом обязательно предусматриваются условия, при которых применение научно-технических средств будет считаться допустимым. Так, в ст. 129 УПК РК указано, что органы расследования вправе использовать научно-технические средства, привлекать для этого специалистов различных областей знаний. Однако ни закон, ни подзаконные акты не могут дать исчерпывающего перечня тех технических средств и такти-

АБДИМАНОВА А. Н. ПРИМЕНЕНИЕ ПОЛИГРАФА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ И В РК

ческих приемов, которые используются или могут быть применены с целью раскрытия и расследования преступлений.

1 июля 2008 г. Министерством юстиции все же была зарегистрирована Алматинская ассоциация полиграфологов — первая независимая общественная организация, объединяющая специалистов-полиграфологов вне зависимости от их ведомственной принадлежности, полученного образования и моделей полиграфов, на которых они работают. Это был большой шаг в истории становления казахстанского полиграфа. Знаковым стало и выступление Президента нашей страны на коллегии МВД Республики Казахстан в январе 2012 г. Н. А. Назарбаев поручил правоохранительным органам, в первую очередь МВД и КНБ, шире внедрять полиграф в кадровой работе, особенно при назначении на высокие руководящие посты. Это же ждет в ближайшее время и высоких государственных служащих, особенно связанных с материальной ответственностью³, решением финансовых вопросов.

¹ Гайнуллова Т. Использование полиграфа (детектора лжи) при работе с персоналом. — М., 2001. — С. 26-28

² АВ 2002г. Выпуск 24 Зарубежный опыт использования полиграфного метода для повышения эффективности деятельности государственных и муниципальных органов (аналитический обзор).

³ Алесковский С. Выступление на Круглом столе «Актуальные проблемы и перспективы использования полиграфа». — Алматы, 2011.

Түйін

Бұл мақалада полиграфтың әртүрлі елдерде қолдануы туралы көрінісін тапты. Сонымен қатар Қазақстан Республикасында бұл институттың даму мәселелердің тиюі.

Resume

In this article is illuminated questions of application of poligraf in different countries. And also the problems of development of this institute are affected in Republic of Kazakhstan.